

Ese de Doua ori la septemna
de la-ni Dominica
Prețulu pentru Anu
pe anu intraga . . . 10 fl. v. n.
pe jumătate de anu 5 fl. v. n.
pe trei luni . . . 3 fl. v. n.
Pentru Anu și la Septemna
pe anu intraga . . . 14 fl. v. n.
pe jumătate . . . 7 fl. v. n.
pe trei luni . . . 3 fl. v. n.

CONCORDIA.

JURNALU POLITICU SI LITERARU.

Procuraturile se face la Tipografia Traian-Carolova în Strada Domnului Nr. 2. Către comenzi la Redacția din Iași, în Strada Domnului Nr. 6. Unde sunt și în vânzare toate scrierile de pretori administrativi, științifice și literare.
Scrierile oferite și acceptate în mod gratuit se primesc. Scrierile nepublicate se vor avea în vedere.
Pentru subscripții pentru Anu și la Septemna 6. grani de laia. — Unu era singurului costu 10 gr. v. n.

REVISTA POLITICA.

Peșta 9/18. fauru 1865.

Impartășim mai la vale cuvântul de tron al împăratului Napoleon restituit la 15. l. c. cu privilegiu desclădării sesuții de estepă la corpului legislativ al Franței. După acestu desceput se latia domniile țării, că va renăuși numai pacea. Asta s'au auditu cu tote onestitate publice din gur' lui Napoleon, chiar și atunci, când acuma de seceru că în seurtă are se porte rebedu. Seia emu, dupa ce eu fala amintese invingelore ostiloror franceșii în cele patru părți a le lumi, dice că rentorându-se elă a casa cu triumfu, se va închide templu deșitlu fanu spre a se începe er'ă cea nouă a p'icii milenar'! Are se însonne declaratiunea lui pacea intru adveru, s'au amecuratu antecedentilor, o pregătire asemăla la noue rebede? Vitorului va areh. Ceea ce seimă e că lipsa libertăților publice în Franca, imp. Napoleon tot deunău au sciutu-o recompensă prin gloria militară. Elu prindem astă-di, ce e dreptu, largira libertății sociale și și individuale precum și ore-si care decontenace deandri în vitorulu mai multu deșitru de inițiativa de miscare mai libera, înse, și acestă fără indocia numai după meșura încuviințata de d'inselu, Era de libertăți poltice neci vorba, prin urmare renatunend situaținea vechea, are se remana și poltice'a urmată pana acum.

În cele ce se referese de poltice'a esterna, cu mulțime și-a dăce amintu imp Nap. că propiulu lui de a se deslăgă estemite cele mari europene prin congressu, nu s'au potutu realiză în căușa nevoielor unori portu, asemne plinu de însemnate e pasulu ce privesce estemitea dano-nemicea, elu, contravari parerii respicente în cuvântulu de tron al Angliei, nu va se scie deșitru de nodulu gordianu taitu, era nu deslăgatu, prin urmare, elu se indocise despre durarea p'icii pentru că neci nici nu s'au urmatu svatulu lui de a se aplică principiu naționalități și ala sufragiulu universal. Se pare că imp. Napoleon e cam necagitu pentru că au remasu isolatū atătu cu propiulu său de congressu cătu și cu svaturile sale intru deslăgare estemite dano-nemicea, din acestu cauze purcedu omioșel-i cuvinte a sup'ă acestor două obiecte și îndegandtu cam pe de parte posibilitățea unora alianțe în contră sa, se proveca cu ostentatiune la gloria ostiloror sale, vrendu a fi de a se scire că e potate și nu porta neci o frica.

Cele ce privesc regalatu Italiei sunt diso cu multa precizie, imp. Napoleon se pare a fi multumitu de opulu său, și-lu declara a fi constituitu definitiv, amintindu totodată deteminiu regalatu de a respētă notornarea stălu Scamnu. S'au observatu, din partea pressei nemicee cu mulțime, era d'intr' alte părți cu mirare, că Venetia e uitatu cu totul din cuvântulu tronulu. Dar n'aveam ce se ne mirăm de locu, au nu dice însu-si împăratulu că va se victușea în pace cu totu lumea și că are se închida templu deșitlu celu cu două fetie.

Noutățile din Paris se roșteau ca mai deșitru a scire obiectu corpulu legislativ. Stătele confederațiunii nemicee se pară a se îngrijă despre medelore de apărare în contră plămădurilor celorlora agresive a le Prusiei.

Regel' Vitoru-Emanulu i se pregatescu din tote părțile ovatiuni numai ca să uite întâmplările din Taurinu.

Noutățile din Paris se roștea ca mai deșitru a scire obiectu corpulu legislativ. 14. fauru se'au impartășit de erpușinea muntelui Etna urzeca cu violența, focu ese prin 4 gure Lav'ă nu precură 12 chilometri, acoperindu pământurile cultivatē și împlendu trei văli. Damașe sunt pretuite la un milion (de franci).

Negotiațiunile de pace între americani de Nord și Sud n'au potutu reși pentru că președintele Lincoln nu vre se audia de despartire, se speraza înse că voru găsi amb părțile o cale de împaciure.

Vie n'ă, 16. fauru 1865.

(Despre academi'a de drăpturi. Extrasu din o epistolă mai lungă). — De la 1863. încebu „Gazeta Transilvanic'ă” ceru de repetite ori academi'a româneșă. Eu nu mi-aduc aminte ca cine-va se-și făia datu răspunsu din mediulu publiculu cititoru; am cititu înse în a. fr. totu în „Gazeta” unu articulu mai lungu, care mi-se pară că ar fi de coloru oficial. În acelu-a se se dicea cu privire la institutu mai mari științifice româneșii, că eu nu s'au făcutu se mai p'ote face. Se p'ote ca eu se me inselii, mie înse mi-se pare că preliminară de câte trei profesori suplițori romani la academi'e de drăpturi din Săbăiu și Clușu se p'ote privi ca o începutura făcudu d'în partea regiului în acestă d'repținea. S'au vedemu acum, d'inea Comisiunea financiară care forțeca barbuțeca la bugetu și după ce astă deputatiuru va v'ăta cea sumășubă de câte 600 fl. pentru citu unu suplinte.

„E, dara romaniilor nu li-ar face destulu numai cu astă”, p'entru că „Gazeta” ace academi'a intriga întocma precum este cea nemicea din Săbăiu, s'au înse ca ungerușă d'în Clușu”. Acestă fu reflecțiunea ce se făcu d'în partea româneșii în d'itele trecutulu a unu locu de asă, intr'o conversaținea privată. Răspunsulu ce mi-se dăde la acea reflecțiune a fostu atătu de lungu și ore-si emu involutu, în cătu pre lungu t'ă încordarea lui'ări aminte asăb me astă în stare de a ve impartăli însei stămburelu lui, era acelu-a se ar fi cam urmatorulu:

„P'oze bine, să aveți nu numai academi'a de drăpturi, ci totu felulu de institute mai înalte; lăsdm însă ce afara de „Gazeta” și de unu deputatu de la senatul imperialu în a. fr.: almece astulu n'ă mai agitată pentru academi'a de drăpturi, ci anume Arceișii cari trecu și acum de conducători, au cerutu și ceru ajutoire de la statu mai multu numai pentru cleru, d'în care cauze vedeti că pe an. 1865, era-si s'au preliminaru anume pentru confesiunea gr. catolică (amintă d'în Ardealu 72,477 fl. era pentru cea gr. resariciuă 50,000 fl. v. n. ara apoi și ce s'au cerutu anume pentru institutiunea publică, este numai pe sum'a la două gimnaste, la două preparandii și c'aua pentru școl'a normală din Blășiu. E înse o altă întrebare. Multu mai delicată și mai grea de a se deslăg. Voiescu romani academi'a româneșă de stat, și academi'a cu caracteru confesionalu? Răspundeti la v'ă ce s'au. P'ans astă d'inea t'ote informaționiune ce avem, captenicee ce avem, captenicee clerulu, nu voiescu se scie de alte institute de învietămintu, deșitlu numai de acelu care, începudu de la școl'a s'at'eca pana susu la universitate se aba caracteru strinsu confesionalu, unde lăcea și profesorii se fia numai de una confesiune și t'ota administratiunea, conducerea și mai în acurulu spiritulu predominantu se fia confesionalu. Acestă vointă țare și neclătia a Arceișilor DV. de ambe confesiuni și e cunoscută pră bine d'intro multime de acte oficiale, din circularu, emu și d'în d'scurse private”. Acestă a fostu totu asă înainte de concordatu și acum cu atătu mai verosul d'upa meclera. Era că din visteria statulu se se facea în Ardealu totu astă academi'e și universități citu confesionalu, acestă d'ora nu v'eti cere nici

D'v'atra. De altmădăria romani au acum 12. și cu bucovini cu totu 16. reprezentani în Casa deputatiuru; acelu-a se-și cerce noroculu ce se înduplece casa a v'ătu pentru făcure mitropolia eccl'ă a academi'a confesională, lăcea: cătu unu capitalu nou ad manus mortuas. S'au ve acceptati apoi răspunsuri și replece de la barbatu cum sunt Herbat, Mühlke, Skene, Kinaky, Bread, Schindler, Grocholsky ș. a.

V'oti înse ca statulu se ve fondere o academi'a în potera brășiloru sale, fără nici unu caracteru confesionalu, fără a-p'aa de ori ce protese ale arceișilor DV. ? Au cerutu v'renu orgaun competentu asă ce-va? Anumita cine-va se acuză barbat, cari s'au înduplece de a-si parasi ori ce alta cariera și a primii cele optu cadătre de profesori și postulu de directori în t'ota printr'ă capite? Pentru că d'ora DV. nu v'eti v'ă a ve face de risulu lumii, ca se introdătescu numai unu cursu de drăpturi de 1 anu, precum eșt' pana la 1848. în colegiile reformatoari; că pe asistena juristi în tempulu acestu abut vi-ar prindii cine-va de notari s'at'eci.

Apoi se mai sc'ăi era-si, că ceea ce vi fundu statulu, va romani și proprietate a statulu intru întielușulu legiloru orgănicu, era nu a caruți natiuni ori confesiuni. Cădu Sășii ceruse ca cursulu loru de drăpturi d'în Săbăiu să se înalte la rangu de academi'a cu t'ote atribuțele-i recerute, atunci statulu eccl'ă s'au înv'oită, a se căta îndate dreptulu de alegere ala profesoriu prin consistoriulu s'au prin deciziunele natiunale asădese, a trasu la sine-si universitate și t'ota conducere a unu academi'a de academi'a de stat, stergându-i caracterulu confesionalu.

Deci decia DV. nu v'oiți se nu poteti nici decum a ve despletete d'în fașiele și fașiorole DV. confesionalu și chiaru în privință institutiuniloru mai nalte științifice, atunci pentru ce totu-si eșt' un romăni îndreptulu al'ă t'ota, nu ve remane astă, decitlu ca mi-a se d'ora alta confesiune, s'au amendosa separatu s'ăi astringa poterie finanțiale și s'ăi desclădia institute științifice mai nalte. Decia Blășiu s'au pune în evdăntia t'ote fondurulu și venturulu și decă s'ar mai desv'etit a totu acceptu m'ări în gura*), apoi elu ar potfe face lucruri asădese mai curundu decitlu ori care ali.

DV. susinuti, că averile și veniturile monastirii din Blășiu sunt totodată proprietate a școloloru. E, bine, apoi școl'ele au primitu — de și în urmare unu negriși și lasări numai în anulu tr. — ca desăunare urbariale pentru dieciene, în capitalu și interese capitalitate pe mai multu de 10 ani, în obligatiuni preste 270,000 fl. v. n. Din acest capitalu cursu unu interese de 5% se făcure anu regulatu.

Drăpturu regală, precum morie, tergulu s. a. înca sunt proprietate monastirii și respective a școloloru. Acestea administrate bine potu aruncă venitu regulatu celu putienu de 7-8 mil fl. v. n.

Făceti-ve o reviziune înca și la fondurile vechie, pentru ca să vedeti cum stăti cu ele. S'ăi-ve a îndreptulu și pe mitropolia, că d'în veniturulu fondulu urbariale se destine ce-va și pentru institutiunea publică, precum nu făcure episcopi Micolu, Petru P. Aronu, Grig. Maioru, înca și Lemeni.

Mitropol'ă primă în a. 1857 pe partea sa ca desăunare urbariale pentru 1512 sestuni colonice v. a. fl. 214,501 fl. moneta cunosc.

Se scie că obligatiunile în cari s'au datu acest suma sunt, v'ă v'ă și în d'inea ele nici odăta nu se potu întrăni, precum nu se p'ote înstrăni însu-si dominiulu Blășiu, ci numai interese de 5% se pota întrămbi. Acea-si mitropol'ă mai primă, prece mi-se în 1860, ca restante de interese capitalitate

*) Anume d'în concordatiune s'au se d'ecernu în an. 1865, între Blășiu și Săbăiu de o parte, între Blășiu, Ghebe și Lugos, de alta, cătu s'au în concordatiune cercarulu ala episcopulu (cum mitropol'ă de la Săbăiu și d'în responsu A. Episcopulu d'ata la astă d'inea de mulțime a parohiloru și postășiloru d'în Blășiu.

*) Gheorghe Tămbac (cumăni țigăni).

n' regneră o noțiune de a se scote toată una dintr-o sală politică și a pune pe cararea viciului politico - național . . .

Ore pte fi mai excoletă scopu de căut aceta, pte fi documentu mai convectoriu despre genialitate, marime așteptată, lăpădarea de sine, atatornică caracterului, fără voinții, barbata fora tinerii, și ocazională înclinația proprie, de care este singura la scopuă proprie, prin propria producere de mijloc? pe langa toată, că stimență statului, opiniaone erului, interesele colora poteriile, cu una cunventu toată, omeni și tempuri stă în contra-, și nimic pentru d'insulu.

Dr. Barnuti și în pustiunea sa de Profesor în Liceulu de Blasi, și de prefect de studii în seminaru, desoperi o tencime, care nu-luă prișpe, desoperi înse totu de odată, cumu este capace de a fi descepută, și voluă de a fi conștă, se creă înse tempu mai langa șpe aceta scopu; deei prin becuroa postulu de notariu ala erului, cu chiețu de a potē veni pe calca aceta și atingere cu clerulu d'în intrăgă Diecea, a da de barbati mari, pveniuti cu inamice cerute, carora, n' fi ale d'ei semu mari, a face unu inoportunu pte fi deosebitu tenacitate matematică, celi inoportunu, a ritici capitalulu aceta și a lu-pune în caru cu castigari sigure.

Inse preste scurtu remase cu totulu inelatu în speranță sa, care la-facuse a crede, cumu va intempu pe barbati d'în tempulu lui Petru Maier, se vedē d'în contra nevoita a marturiu cașu regimulu desoperi de 40 ani, ala episcopulu d'în urma, un nimicu și idēa despre dreptu constituționalu la beneficiu . . . omeni notariu și departu inapoiamentu anindu despre aceta lucrū, pte d'înși cu toțulu noie, avuă unu singuru chiețu, de a și pstră adica grați mai marilor și besercesei, și folose, care în aduca o supriere orba . . .

E' inctū pentru afaceri naționali convingerea loru er' unica și tare ca ateb'a, adica investitura; că - deora, ce totu domniea ete de la Dumodiciu - au și se supuna fora Critice la tote.

Astelu d'în conștă, cumu p' calca aceta medelice ducatoru la scopu n' se potu castigā . . .

Ori cine altulu pte n' e desparat de a scote ce-va la cale și n' ar fi abatu de-la scopu propriu, Dr. Barnuti înu vnu venițe personalu, elu avuă chiaru și minioșu sa - aciu și io de unde - deo nu are totu genulu a sa mizelu.

Potere, nu lung, afara de morte, nu existē, care se la abate de la calca aceta.

Barbata aceta nu cunbuă tēmo de ineni și de role personalu, curajulu și de a pune ori și ce jorif d'în parte-și pentru mariețu scopu ce-și propuse, un cunoscō margini, și totu-ai avu o tēmo, care la face p' cauta, care astēmo ete documentu nefrantu ala genialitate lui, adica biserice de a și nimicu înainte de tempu, fora și fi lucrata de aceta pentru implinire a sistemulu.

Care cunoscō inapoiamentu de pe atunși, și pe pericolositate cu care enu impromete încercari cum er' a la lui Barnuti, în-va da totu dreptu pte că aciu și aciu cu precauțione.

Cumc d'insulu n'au fostu unu - poltrou sū diu pe romanu - o gura garta care face una șgonota, și apoi pere ca una focu fatu, aciu o steu, cu dieșu - că pica - fi ra la iak unu după steu, nu are totu urmelu - cu alice o datu n' au d'insu lucrulu mai de parte de alice ceteru indoleționale și sufēri impresiōnabile și capacitate indivudu cu caru avu de a face.

Unu nimicu condamnă cu tarie la Proci, de cătu pe cei cari se rogi în unghieru stratoru, și pe cei cari pōate semne mari pe vestimintu chiamari loru.

Nimicu condamnă mai multu în natumalitate și publicitate de cătu indoleționale, recomptabil, și er' cu cunoscō, de a periculu pe langa persoab's, de de o data și interese publicu și comunu a le unu poporu, au unu poporului.

Dr. Barnuti voluă ca pte pe calca aceta n' pte înclina de locu, cumu sa datu de un pamentu pe depințu ateb'a, n'au rezolvata a se intrbu la carier' ea d'antia și la iak asupra-și rezolvone unu problemu de cele mai grele, de care nu mai unu geniu ocazionalu nu se spera.

Dr. Barnuti nu se apud a și crece o generațione noua adaptata și intrbu cu tēa și simțulu naționalu - deci d'insulu esperē deminșu sa de nou în calitate de Profesoru la Liceu, cu scopu de a se epuș de lucrā și a crece generațione, care o gaste

necesaru șpe realicare mariețu chiamari de regeneratori politico-naționale, și se focu mentoru tescerici studiu.

Daca Oonele buclamā n'ocetata Iradioru sei asomā: - „scăvi de moșie! daca voi ave face liber, apoi vi se cade ca voi lasine se incipeli lucrulu de educare” - apoi Barnuti înca a ptește pe lucrulu, cumc aceta pte, care va se emanicpe populu romanu în Transilvania, și sē lu-deca victia politico-naționalu înse cade a se naseo în semulu naționalu, a colo a fi nutrita și crescuta, pna ce va fi maturo de a lucrā, prin urmare, cumc natușu ce de sine se-și exponeze eliberare, și sē-și eluște drepturile competiți, ne avendu de unde le acceptē de aiurea . . .

In aluă cultușe au lucrā după inamutulu fiziologiculu, fiira ostentare, fiira scobere de ochi, dar sigur și fiira tēmo.

Tenemose as imbota pncipiōn acetașu, salutare și desceputē despre adeverata religiozitate și virtute civică, despre adeverata natiomalitate; despre drepturile omulu și destineru lui, despre scopulu societatei, a statulu și regimulu dreptu și unanu . . .

Cu ce succes, ar aratuți urmasi cari n'au pecturitu înclina ocliloru noștri a tutore'a . . .

A fi geniu inoșențu a cunbuo mai bine calie, pe care se ajunge la scopu, și a se sci folosi de tute ajutoare impregiurulu șu, deci de mirare d'insulu acatā ajutoru la Profesoru institutoru scolare d'în loc?

Conversariile de tōte dilete, superioritate eruditimul lui, satrā d'insulu cele pte dombla și omendose, înse totamulu tāditoru satrā. Finalu, asomemurle cele alase și convectoriu, un profumtu convictionis acetașu barbati solidi și le au castigatu pentru șopari naționali.

Profesorele Ioanē Rusu, care la fiiga predarea istoriu universalu, un prelatu istoria laica e tereoru indolociati romani, apriatu a Transilvanie, cu privire la poporulu romanu, au datu unu ajutoru inoșențu.

Și astfel opulu celi mariețu și abaturu înclini pte bieru la adica de bine cătu Barnuti urditorulu a tēu, veniu adic în atingere nepunctu ca cei cari studiu în opulu afecțioru diecesei și a scolare, pteu Barnuti care nu scia a se abate de la opulu nepunctu pe lucrulu, în decursulu a loru pncipi mai, ajunșe la unu grad, cătu d'insulu er' avuă șopari cea mai nepunctu în a-ntes loru, er' aci periculosu a mai scie și a și simțupe pe facia celi d'insulu . . .

În iunie și august 1840 veni unu Profesoru tenaru la Blasi, și adē pe Barnuti paratu mai de tot, intr'at'ā cătu nice la pmburle nu avuă cu cine se mai eș, d'în care cauza inu sufēri sanetate d'insulu cea aci strunciatu prin necoștanta studiare.

La 1842, se coloru un alu Profesoru tenaru la Blasi totu în la universitate de Viena; a totu tri a remas unu în chiețu și fiapa, atentate repetite a sup' d'insulu la Blasi, și n' au și mai strine, și au lucrā impemtu intru tōte pna în tomta anulu 1842, candu fora nevoiti a țā lașu în capu.

Cam de la 1840. incoș n'au profectu corpulu profesorelu în modu forte pncipiōn pteu planșuru lui Barnuti, intrara adica mai multi Profesoru tenari, d'entre cari unii foseșe discipuli ai lui, alți erici pecandu d'insulu er' prefectu de studiu.

(Va urmā.)

Cuvențu de tronul al Imperatulu Napoleon.

Corpulu legislativu al Franței n' a doșchit în 16. Iun, cu acta ocașune tiară Imperatulu armatulu cuvențu de tron:

„Doru senatori! Doru deputati!
Pe tronulu abaturu d'în seara a Dvōstra apărā a veșu complante prin un congress acelu gventati, cari amemția pacea Europei; dar n' au templatul altminte.

Mi pare rău d'asta, pentru că spād'ā iaia adese caștiale, fiara a le doștegā, și astēu baze pteu o pace durabile ete satisfactiōn d'ate intereseoru adeverate a le poporelu; prin convoarea suveranulu.

Ștatu cu conflictu cu n' eșatā pteu malarie marie baltice, guvernulu Meu - impartite intru ștampole pteu Danși și banuvaria pteu Germani' - a observatu cea mai strim neutralitate.

Chiamatu a și-șeșprie parerile sale intr'o conferințu, n' au și restrinat a adica validitate pncipiulu natiomalității și dreptulu poporelu d'ā fi intrabu a sup' a s'urte și fi.

Grāulu notorū a foseșe și temperatu și amolibu celi ambele parti, coreșpondentulu pictarū noștru rezervat, ce avemu intențione a observā.

În sudulu Europei, acțiune Franței are să se exprime mai decisivu. Amu voia să facu posibilu degreșare unu probleme grele.

Convențione de la 15. sept. - liberu de aplicare de partite - amanduna d'ose pncipi mari; asume a consolidari notariu regatu alu Italiei și a independenții statulu scunari.

Starea provizoria și procaru, care a naseutu astēu inclinișci, incopu a desparē. De acutā, nu membrii impresionati și patrioti Italiani, cari prin legature alabe se misiau a se țimē de unu orastu micu atnatu la pōa Alpușu, ci o țimē mare a acora, care, radiceandose d'acutā prejudețioru locale, despicandu atunțiaru nepotē, ce curagiu și-duce capitulu în inima peninsulei, și în medelicele Apenninloru a situnā-o asemene unei citadele neoprobabile.

Prin aceta acutā de patrioțism se constitine Italia finalmē și totu de se impasu și în l'ama ecologicu; se îndetōrca a respēti independențiu statulu scunari, a scoti graniețe statulu romanu, și nōa n' face cu postință a retrage d'acolo trupelu noștru.

Teritoriulu papale, garantatu în modu efektiv, stā sub acutulu unu tratatu, ce doștebgu e asolentu pteu ambele govornu. Deci convențione sa e o acutā de lapu, ci unu șpe de pace și impemtu.

În Messina se ințamē notu tēmo, tēa e se inicoșe, lavere e insurșabilu de acutā se desolvā, și unu eșfuțu forșatulu ala eroitatei trupelor noștre, a minte ascurtu a poporelu mesticane, a inteligenții și energie domoitorulu ei.

În Japuniā, mariețu noștru impemtu cu ceșu a Angliei, Olandei și a statoloru unu, a datu o dovēdă nouă despre ceșu ce n' a potu să se facu.

În Africa, o rezoluțiu rapōde a barbata securitate posesionaru noștri și a doștebgu cașu amniti triburi sunt inea în necesitate astēu despre puterea noștra cătu și despre intențione noștre cale binevoitōrie.

În momentulu, candu Franța prin spiritulu unu dreptu maximose aceturā poporelu arabice proprietate teritoriale, candu noi prin mesuru liberale se năimim a face cu aceta poporu ablatu se ptepa cumu noi - departe d'ā aceta - soluțu a împarțu de binefacere civilizatiōn, tomta în acela momentu, Arabii invadeti d'āi desertu, nesolu de famatellu religioșu, radicașu stindardulu recosoli.

Cu tōte grantele locale a le partii unu, acemē notu condus cu intempe, se radiețu curand d'ā sup' a scie, și după lapta nu s' a potu victor'ā prin apesari șanțose și rigurozitate necesarile.

Ștatu imperatulu capu, ce stā în fosta Algieriā, unistate restituia în comanda, conștante marimineloru intențione la Franței, ete acutā - șpera - vora contribuți a preveni repetitū unu asemene neliniciu.

Ast-felu tute expedițione noștre unu mai finite. Trupelu noștru au paratu China, și mariețu noștru e deșmān cu se sustina coloniile noștre în Cochina și Africa; armia noștra africāna se se scobere, d'ā acutā d'ā Messina va returnu curand în Franța; candu incoșem tempulu rebelulu, cu supērie vomu potu scie pte unu acutā triumfale cavintole.

Glōrii armiei franceze, pteu invingere cizpate în Europā, Aziā, Africa și Americā' . . .

Se incopem fara grigie lucrare poli. Intemditu amemțiaru se introdusit pentru a cereș medelicele d'ā famulu bunastare materialu și morale a poporulu, și vertice ideu filosofice și adeverate de securā și imbrabitate de min și pmiștu de Dvōstra.

Deci se osamimānu impemtu mesurole ce vora fi capace d'ā înaintu bunastare imperiulu.

Religioșu și instrucțione publicu sunt obligate ocupatiōnile mele continue.

Pōte caltu gata șpele libertate; ștatu celtu exercesiu a indințu legitime înca și înafu de obitușu șpe; intru inteliențu legi de instrucțione, elu fundamēta la educațione junime; intru inteliențu legi elatorale, elu pōte pteu în corpulu publicu de consultațione; intru inteliențu constituțione, elu are locu în senatu. Dar, cu aciu mai mare autoritate și comōre dānu clerulu, cu aciu mai multu conștānțu pteu aceta, că elu va respēti legi fundamentale a statulu.

Ete detorimē n'au a pstrā acutulu dreptulu civile țeriu, la care n' renunțaua nici unu domoitoru ala Franței de la Ledovic cel santu.

Devotlaru instrucțione publicu necuște ingriegia Dvōstra. În țeriu votalu univērsitate, se-care cetățianu să scie celi și crio.

Vi se va astere unu pncipiō de lege, pentru a astimē d'ā ce în ce mai multu instrucțione alimentaria. Me năimem a impușcā în fi-care casă pedecole, cari în Franța d'ast'ā tempu, stau în calca devotlaru inițiative individuale. Prin legu de colicetione votata în anulu trecut, cei ce lucrā și ce elu de lucrā, un investita a complan ceteru intru ete, fiira a conțā totu doșnā pteu intervențione gu-

